

湖北孝感 打好“乡贤+”组合牌 绘就和美乡村新画卷



资料图片

近年来,湖北省孝感市孝南区陡岗镇朝阳村深入挖掘乡贤资源,围绕环境整治、乡风文明、产业发展,凝聚统战智慧力量,打好“乡贤+”组合牌,突出治理重点,从村湾环境整治、乡村道路建设、再到乡风文明、产业培育,推动“同心聚力共同缔造”活动走深走实,加快建设宜居宜业和美乡村,不断提高村民的幸福感和获得感。

“乡贤+环境整治” 擦亮和美乡村“新面貌”

朝阳村现有村民607户,2198人,有8个自然湾,12个村民小组,总面积3.5平方公里,耕地面积2464亩。地处陡岗镇的最南端,南临卧龙乡,东望朋兴乡,云孝大道横穿而过,靠近“孝汉应高速”入口,区位优势明显,有孝感城区西大门,陡岗南大门之称。

自共同缔造活动开展以来,乡贤周礼元、吴斌、鲁雄飞等主动加入到该村乡贤联谊会,并帮助联谊会成立共同缔造理事会,负责发动群众开展共同缔造活动。目前,朝阳村乡贤联谊会共有会员37名。

在村乡贤联谊会会长周礼元等乡贤的建议下,该村以下周湾为共同缔造试点,乡贤带头出资出力,村民自发筹资酬劳近10万元,

拆除村湾乱搭乱建,村民自发拆除院墙9处,清理农户门前垃圾堆2处,拓宽道路2公里,在下周湾修建泵房1座,并计划在村湾修建公厕1座,进一步改善农村人居环境,全方位激活乡村振兴新动能,打造和美乡村,促进乡村振兴。

“乡贤+乡风文明” 厚植乡村治理“新风尚”

朝阳村以乡情为纽带,通过“贤”的引领、“能”的带动、“德”的滋润、“善”的教化、“敬”的尊崇,形成示范带动,树立农村文明新风尚。

区新联会陡岗分会会长、朝阳村乡贤联谊会副会长、湖北香润生态农业科技有限公司董事长吴斌经常参加爱心助学、扶贫济困活动。他每年大年三十向村里儿童发放压岁钱,并在重阳节走访慰问老人。乡贤邹华云获评“最美孝南人”“孝感楷模”等荣誉称号。通过凝聚乡贤力量,组建村民文艺团,用群众喜闻乐见的形式,宣传党的政策及移风易俗、孝老爱亲、自强不息、见义勇为等典型,受到一致好评。如今的朝阳村,乡风文明蔚然成风。

在乡贤的帮助下,2023年全年排查调处矛盾纠纷17件,调成17件,调成率100%。朝阳村先后被授

予湖北省防灾减灾示范村、湖北省生态园林示范村称号;民主法治示范村已通过省、市、区验收。

“乡贤+产业发展” 念好共同缔造“致富经”

朝阳村坚持将产业发展作为共同缔造的物质基础和推动乡贤作用有效发挥的重要载体,引导乡贤立足自身资金、资源、技术等优势,积极献良策、拉资金、立产业,主动为家乡谋出路、助发展,帮助村级流转土地1500余亩,带动村民120余人实现增收致富。

湖北香润生态农业科技有限公司在朝阳村流转土地1200亩,通过“企业+订单”生产模式,带动周边村民种植“黄毛粘”增收致富,形成集现代农业、休闲旅游、产品输出为一体的产业共同体,带动周边村民就业,每年为村集体增收十多万元。在香润公司的带动下,周边农户种植优质香稻20000余亩,另外香稻订单种植15000亩。

乡贤联谊会会长周礼元等乡贤总投资1000余万元,在朝阳村流转土地100余亩,建立千里湖露营基地,并注册成立了湖北千里湖生态园有限公司,加入陡岗镇商会这个大家庭,借助商会平台,快速茁壮成长。千里湖露营基地改善了当地群众居住环境,为孝感等周边城市群众提供一个生态农耕、休闲垂钓、亲子露营、时令观光、水果采摘的大自然体验场所,让人们能够离开喧嚣的城市,在陡岗这片幸福港湾感受乡野的乐趣,体验返璞归真的快乐。2023年,湖北千里湖生态园有限公司被评为孝感市第一批统一战线“同心聚力·共同缔造”实践创新示范基地。

乡贤鲁雄飞是孝南区新联会陡岗分会的一名知名网红,同时也是一位抖音助农达人和电商推广人。自退伍后,鲁雄飞积极返乡创业,在当地流转土地成立孝感市顺水生态水产养殖专业合作社,并开办雄飞钓场,目前已经成为孝感市休闲垂钓的新地标。

如今的朝阳村,环境优美宜人,村容整洁有序,治理有效有方,文明和谐之风盛行,产业蓬勃发展,呈现出一派令人欣喜的和美乡村新气象。(吴伟林 张春安)

江西吉安: “新乡贤”跨界“新农人” 激活乡村振兴“一池春水”

盛夏时节,走进江西省吉安市吉州区樟山镇清湖村青科源农业基地,果蔬大棚内,农户正忙碌地采摘果蔬,冲洗打包后,这些新鲜果蔬将送往当地的蔬菜批发市场,出现在市民的餐桌上。

据基地负责人、樟山镇“新乡贤”尹海云介绍,青科源农业基地拥有果蔬大棚200余个,种有30余种时令果蔬。“我们公司负责提供果蔬种植的基础设施和后续销售路径,农户们只需要安心种植即可。收成后我们按二八分账,农户拿八成,不会让老乡们吃亏。”

20世纪90年代初,吉州区长塘、樟山、曲瀨、兴桥等乡镇的农民聚集在北京、上海、广州等地,以贩卖蔬菜为生计,凭借自身努力在当地站稳了脚跟,尹海云便是其中一员。2020年,清湖村与在外事业有成的“新乡贤”尹海云达成发展计划,同年就成立了青科源农业科技有限公司。“村子帮助公司流转土地,公司带动周边农户发展蔬菜产业,互利互惠。”尹海云说,基地采取“公司+基地+农户”的发展模式,三方相互配合,进一步提升产业链完整度。

“如何利用新农人发展好乡村特色产业,这是我一直在思考的问题。”清湖村党支部书记黄斌说,经过考察多地的乡村振兴发展模式,清湖村最终决定让“新乡贤”跨界“新农人”,通过先进的发展模式,让传统农业走出新路子。

樟山镇的果蔬产业发展只是吉州区助推乡村振兴的一个缩影。近年来,吉州区积极探索推进“农业龙头企业+基地+农户”“村集体+公司+农户”“供应链公司+基地+农户”等产业发展模式,围绕该区农业特色优势产业,实现资源互补、村民致富、村企共赢。通过“三回促五兴”乡贤示范机制,积极发挥镇(街道)商会企业引领示范作用。以樟山镇为例,通过镇商会对接在外“新乡贤”,樟山镇已吸引33个“新乡贤”返乡创业,吸纳投资5000多万元。(据中国新闻网)

乡贤捐资建设长者食堂 老人乐享免费午晚餐

“以后中午吃饭不用愁了,不仅免费,还荤素搭配,很营养!”8月3日中午,在福建省泉州市鲤城区临江街道新桥社区出现了暖心又热闹的一幕,85名老人欢聚在新开业的万龙慈善食堂,吃上了热腾腾的免费爱心午餐。据悉,该食堂由新桥社区乡贤郭镇义出资建设,将为社区内75周岁以上的老人及困难群体提供免费午晚餐。

当天上午11点整,万龙慈善食堂内已是一派热闹非凡的场景。老人们提着饭盒,有序等候在取餐区前,脸上洋溢着幸福的笑容。在社区志愿者的引导下,老人或采用人脸识别,或在机器面前刷就餐卡,随后将手里的饭盒递给打菜员,不一会儿,一份四菜一汤一饭的可口饭菜就打包好了。在取餐区上方的显示屏显示着当天的菜品:鱼香肉丝、红烧肉、炒茄子、炒包菜和二卤汤。今年81岁的朱爷爷和老伴很快打好了饭菜,临走时不忘走到郭镇义面前,向他连连道谢:“社区和乡贤都这么关心我们这些老人家,真的太感谢了!”

新桥社区党委书记、居委会主任吴鑫说,去年,为解决辖区内老年人和低保户等群体的用餐难题,新桥社区乡贤郭镇义主动提出,从他创立的万龙慈善基金取出部分资金,用以长者食堂的建设和运营。食堂启动前,社区工作人员向所有符合条件的居民征集用餐需求,共有85名群众报名。为方便老人用餐,社区自主开发了一套用餐系统,老人可凭用餐卡或人脸识别系统进行报餐,也可在微信小程序提前预约用餐,若当日无需用餐,可提前一天打电话取消,方便又快捷。另外,每位老人还附赠了贴有编号的三层饭盒,方便老人打菜回家享用。

据悉,乡贤郭镇义自幼在新桥社区长大,事业有成后,他不忘回馈桑梓。从2005年开始,他设立万龙助学基金、创办万龙慈善诊所,每逢重阳节和春节为辖区老人、困难户送去慰问金。不久前,为响应政府提出的居家养老政策,他主动提出创立万龙慈善食堂。(杜婉琼)

甘肃镇原:引贤聚能助力乡村振兴

今年以来,甘肃省镇原县立足乡贤工作,深入挖掘、整合商贤资源,有效发挥商贤在人脉、技术、市场和人才上的优势作用,使乡贤资源成为推动乡村振兴的有效力量。

为及时准确把握乡贤动态,镇原县建立了商贤综合评价机制,动态调整更新商贤数据库,以乡镇为单元指导成立商贤小组19个,确定县、乡(镇)领导干部与130名重点商贤进行结对联系。积极邀请镇原籍在外商贤回乡参加“庆新春、叙乡情、谋发展”联谊座谈会、殷家城乡杏花文化旅游节等活动,让商贤遍览家乡风光,涵育家乡情怀,

助推家乡发展。

依托商贤馆、村史馆、新时代文明实践中心等阵地,镇原县举办了商贤讲堂、商贤事迹报告会等“讲贤尊贤学贤”活动6场(次)。广泛开展“寻找最美商贤”“商贤之星”等评选活动,表彰“最美商贤”30多名,营造了见贤思齐、崇德向善的浓厚氛围。引导商贤带头参加全县“推动移风易俗、弘扬文明新风”万人签名倡议活动,组织开展“摒弃陈规陋习、倡导文明新风”等讲座7场(次),进一步发挥商贤示范带动效应,助力乡风文明建设。

为最大化发挥乡贤力量,镇原

县广泛开展“贤”从小事做起”活动。银川甘肃庆阳商会、宁夏中外经济发展合作协会为庙渠镇慕塬小学捐赠校服和文体办公用品,价值7万多元。以王志强为代表的商贤赞助50多万元举办了“传承文化根脉·建设人文镇原”民俗文化艺术节、五指塬·平泉民俗文化艺术节、“金针杯”和美乡村(村BA)篮球大赛等活动,极大丰富了群众精神文化生活。大力实施乡村振兴“归雁工程”,积极对接商贤回乡创业,先后签订农文旅产品包装销售、平泉商业综合体建设等项目12个,签约资金达5.63亿元。(白勇涛)